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Aşağıdaki sorulanının Tarım ve Orman Bakanı Sayın İbrahim Yumaktı tarafından

Anayasa’nın 98’inci ve TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uneu maddeleri gereğince yazılı

olarak cevaplandırılmasım talep ederim.

Saygılarımla.

Doç. Dr. Gökhan GÜNAYDIN

İstanbul Milletvekili

CHP Grup BaşkanvekiU

Geçtiğimiz hafta Türkiye’nin birçok bölgesinde etkili olan ani sıcaklık düşüşü ve zirai

don olayı, özellikle meyve ağaçlan, bağ ve sebze üretim alanlarmda ciddi hasara yol açmıştır.

Çiftçilerimizin emekleri heba olurken, bazı bölgelerde %80’e varan ürün kayıplan yaşandığı

bildirilmektedir. Bu durum, hem üreticinin gelir kaybına hem de tüketiciye ulaşacak gıda

fiyatlannda dalgalanmaya neden olabilecek ölçüde bir tanmsal afet niteliğindedir.

Geçmiş yıllarda yaşanan benzer olaylardan yeterli ders çıkanimadığı, don riskine karşı

erken uyan sistemlerinin yetersiz kaldığı, çiftçilerin zamanmda uyanimadığı ve sigorta desteği

ile zarann telafisi konusunda ciddi eksiklikler olduğu görülmektedir. Bu çerçevede

Bakanlığınızın yaklaşımı, hasar tespit süreci, destek programlan ve önleyici tedbirleri

kamuoyunca merak edilmektedir.

Bu bağlamda;

1. 2025 yılı Nisan aymm ilk haftasında meydana gelen zirai don olayından etkilenen iller

ve ilçeler hangileridir? Ürün bazında hasar oranları nelerdir?

2. Zirai don olayından etkilenen üretici sayısı ve toplam zarar miktan Bakanlığınız

tarafından tespit edilmiş midir?

3. Bakanhğımz bu bölgelerde zarar gören üreticilere dönük acil bir destek, afet yardımı

veya kredi ertelemesi planlamakta mıdır?
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4. Don olayını önceden haber veren bir erken uyan sistemi işletilmiş midir? Uyanlann

zamanlamasıve yaygınlığıyeterli olmuş mudur?

5. Tarun Sigortaları Havuzu (TARSİM) kapsamında bu zarardan kaç çiftçi

yararlanabilecektir? Sigortalı olmayan üreticilere yönelik bir özel destek plam var

mıdır?

6. Don olaylannm sık yaşandığı bu mevsimde koruyucu tarım teknikleri ve don önleyici

yatırımlar konusunda Bakanlığınızın yürüttüğü yaygın eğitim veya teşvik programlan

mevcut mudur?

7. 2025 yılı için iklim temelli tanm risk haritası güncellenmiş midir? Özellikle iklim

değişikliği kaynaklı bu tür afetler için bölgesel planlama yapılmakta mıdır?

8. Bakanlığımz, zirai don olaylannm etkilerini en aza indirgemek amacıyla don önleyici

tanmsal teknolojiler ve koruyucu önlemler konusunda çiftçilere eğitim ve destek

sağlamakta mıdır? Bu tür programlar hangi bölgelerde, uygulanmaktadır?

9. Son beş yıl içinde yaşanan zirai don olaylannda Tanm Sigortaları Havuzu

(TARSÎM) kapsamında sigortalı olan üreticilere yönelik ödeme yapılmış mıdır?

Sigortasız olan çiftçilere yönelik herhangi bir destek sağlanmış mıdır? Sağlanmış ise

bölgesel dağılım ve miktarlar nasıldır?


